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роблеми који се јављају при покушају ефикасне и право-
времене контроле ваздушног простора територије једне 

земље, окружене изазовима и претњама, све су учесталији. Они 
настају као процес који прати развој савремених убојних средста-
ва за нападе са земље и из ваздушног простора, повећањем ра-
ста претензија великих држава и државних савеза, те развојем и 
ширењем економског глобализма. Један од узрока који могу до-
вести до губитка суверенитета и територијалног интегритета у 
ваздушном простору јесте споро и дуготрајно доношење страте-
шких докумената, који дефинишу контролу овог дела државне те-
риторије. Та документа треба да буду прилагођена тако да флек-
сибилно одговарају на изазове и промене које угрожавају терито-
рију државе, са посебним освртом на њен ваздушни простор. 
Кроз приказ и обраду безбедносних изазова, ризика и претњи, 
овај рад ће указати на проблеме који се јављају при процедура-
ма за контролу ваздушног простора једне државе, у савремено 
доба, које веома брзо војно и економски флуктуира. Испитујући 
карактеристике ваздушног простора Републике Србије, као дела 
њене територије, кроз појмове суверенитета и територијалног ин-
тегритета, стратегије националне безбедности и стратегије од-
бране, биће указано на потешкоће и проблеме у његовој одбрани 
и контроли. 

Кључне речи: ваздушни простор, контрола, безбедност, иза-
зов, претња, национална безбедност 
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Увод 
 

тратегија националне безбедности, како у многим државама, тако и у 
Републици Србији, не сагледава и не развија детаљно опције по који-

ма се угрожавање националне безбедности све више испољава угрожава-
њем ваздушног простора (у даљем тексту ВаП), како по питању територијал-
ног интегритета државе – нарушавањем њених граница, тако и по питању су-
веренитета државе – угрожавајући њено становништво, економију, привреду, 
здравствени систем и друго. Претње по једну државу, испољене кроз вазду-
шни простор, као део њене територије, поред војне имају све чешће невојну 
димензију, димензију сајбер криминала, међународног тероризма и нелегал-
не трговине оружјем и наркотицима. Тврдње су поткрепљене и тиме што се 
све већи број оваквих напада, званичних или незваничних, организује висо-
котехнолошким оружјима и апаратима, за које, све чешће, немамо могућност 
наговештаја ни информација да су се десиле, да се дешавају или да ће се 
десити.  

Као пример угрожавања једне државе често се наводи и нелегално и непри-
јављено превожење опасних материја кроз њен ваздушни простор, промена ру-
та, улазних и излазних коридора авиона моћних авио-компанија, ради уштеде 
времена – новца, на одређеном лету. Тиме се угрожава остатак цивилно-војног 
авио-саобраћаја, редовних планских активности у контроли ВаП-а од стране је-
диница ратног ваздухопловства и противваздухопловне одбране (у даљем тек-
сту РВ и ПВО) те државе, што доводи до угрожавања њеног територијалног ин-
тегритета, а тиме и суверенитета.  

Сагледавајући карактеристике ваздушног простора Републике Србије, де-
финиције и одреднице међународних уговора и споразума, може се закључити 
колико је сложена контрола овог дела територије. Због тога се ваздушни про-
стор једне државе мора посматрати као посебан подсистем националне без-
бедности, како у миру, тако и у рату. Само тако могу бити правилно одређени и 
конкретни изазови, ризици и претње при доношењу докумената битних за без-
бедност и одбрану државе.  

Tериторијални интегритет и суверенитет државе 

Данас се појмови територијални интегритет и суверенитет државе веома 
различито дефинишу, у зависности од околности у одређеним ситуацијама. Су-
кобљавања мишљења око дефиниција ова два појма доводе до могућности за-
оштравања односа у региону. Класичне дефиниције ове појмове третирају као 
неке од главних карактеристика националних држава.  

С 
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Територијални интегритет –  
позитивни и негативни примери 

Територијални интегритет (лат. integritas), који представља потпуност, 
недељивост, али и беспрекорност, гледано са аспекта територије једне држа-
ве, подразумева њену територијалну целовитост и недељивост.1 Дефиниса-
њем ваздушног простора једне земље, уопште, али и конкретно, говорећи о 
ВаП-у Републике Србије, може се закључити да недељивост, као једна од ка-
рактеристика територијалног интегритета, нема јаку потпору. Ти делови терито-
рије једне државе су итекако подељени, како физички тако и интересно, и пред-
стављају могући и највероватнији полигон са којег креће дестабилизација, ути-
цаји на суверенитет државе, као и могућност почетка ратних дејстава (нпр. НАТО 
агресије на разним светским локалитетима).  

Примери тумачења и решења питања територијалног интегритета, који се 
наводе у овом делу рада, а који су општепознати и често обрађивани у литера-
тури, заправо говоре о комплексности, недефинисаности и разноликом арби-
тражном постављању у тумачењу појма територијалног интегритета. Чак и но-
вија историја даје увид у узроке и последице „играња” територијама држава, ко-
је имају проблема са националним мањинама или већинама у одређеним дело-
вима своје или туђе територије и погледе на решавање проблема. Исто тако, 
појам територијалног интегритета сагледава се и кроз призму контроле вазду-
шног простора, као дела територије једне државе.  

Чак и без анализе прошлости и уласка у историјске и културолошке аспекте 
ових проблема, уочљиво је да велике силе одлучују када се примењује право 
на самоопредељење, а када не. Сматрa се да се то право арбитрарно приме-
њује на међународној сцени. 

С друге стране, ситуација са угрожавањем интегритета државе, повређујући 
јој, одузимајући или бесправно користећи њен ваздушни простор, има неке сво-
је специфичности. Наиме, намера за такву радњу ретко ће бити очигледна и 
очекујућа, управо због физичког дефинисања територије једне државе изнад 
ње саме, као и техничких достигнућа и брзине приступа ваздушном простору 
„државе – жртве”. Ваздушни простор је, још увек, део територије сваке земље, 
у којем је, на најлакши и најфреквентнији начин могуће нарушити њену безбед-
ност и угрозити њен територијални интегритет.  

Примере за такву тврдњу налазимо у блиској прошлости. Наиме, након потпи-
сивања техничког споразума између државног руководства и КФОР-а, након бор-
бених дејстава на Косову и Метохији, 1999. године, формирана је „ваздушна зона 
безбедности” (у даљем тексту ВЗБ), која је на почетку била широка 25 км.2 У тој 
зони, по поменутом споразуму, Србија је морала да повуче све снаге РВ и ПВО, 

                              
1 n.d. Wikipedia. https://sr.wikipedia.org/sr 
2 1999. Војно-технички споразум. Куманово. 
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те да тим снагама ни директно ни индиректно не угрожава зону. У исто време, 
снаге НАТО-а користиле су ВЗБ, летели својим ваздухопловима кроз њу и врши-
ли аеро-фото снимања дубоко у територији Републике Србије. Та зона је време-
ном смањена на 10 км, а у скорије време је и потпуно релаксирана за цивилни 
саобраћај, али је и даље под контролом чланице НАТО-а – Републике Мађарске. 

Нешто раније, након распада Социјалистичке Федеративне Републике Југо-
славије (у даљем тексту СФРЈ), река Дрина је била строго осматрана са вели-
ких висина, летелицама Lockheed-SR 71, са висина преко 18 000 m, до 30 км у 
дубину територије Републике Србије, ради прикупљања података о покрету 
снага Војске Србије, кретања технике, становништва и осталих елемената, што 
је директно угрожавало територијални интегритет државе.  

Почетком и у првом кварталу 2019. године, сензори за контролу ваздушног 
простора РС, из састава јединица Војске Србије, почели су да откривају и пра-
те циљеве у ваздушном простору који нису имали легалне и правовремене на-
јаве и пријаве летова изнад територије наше земље. Ради спречавања угрожа-
вања територије и становништва, ангажовани су капацитети јединица РВ и 
ПВО на откривању претњи, за које је утврђено да су изазиване савременим 
технолошким средствима за дејства са дистанце.  

У последње време све је већа злоупотреба беспосадних и беспилотних ле-
телица, које могу утицати на безбедност на сва три нивоа, како на тактичком, 
тако и на оперативном и стратегијском. Сви они се тичу контроле ваздушног 
простора, тј. примене закона, иницијатива и споразума о начину коришћења 
оваквих уређаја изнад неке државе и њене територије. 

Суверенитет државе – појам и врсте 

Суверенитет (француски souveraineté, од латинске речи superanus, врховна 
власт, неограничена власт, неприкосновеност) представља  државе у вршењу 
спољашњих и унутрашњих послова. Он подразумева слободу и независност од 
било каквих спољних утицаја на државну врховну власт. Уска повезаност ова два 
појма и њихова директна пропорција може се пратити кроз генезу односа држава 
и народа, кроз спољнополитичке и унутрашњополитичке односе. Мисли се, пре 
свега, на начин решавања питања суверенитета и територијалног интегритета у 
неким државама, како би се ближе објаснила крхкост у дефинисању ова два пој-
ма могу послужити одређени примери. Појам никад експлицитно није дефинисан 
на међународној сцени, па се често и тумачи на различите начине.3 

Суверенитет националне државе има унутрашњи и спољашњи аспект. Уну-
трашњи аспект суверенитета националне државе је аутономија. Народ као 
нација је аутор закона који су му намењени. Аутодетерминација повлачи одго-

                              
3 Суботић, Страхиња. 2015. „Територијални интегритет и суверенитет насупрот праву на 

самоопредељење.” Институт за Европске послове. 3. фебруар.  
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ворност нације за своје одлуке. Нација као извор суверенитета је средство ле-
гитимације власти. Спољашњи аспект суверенитета националне државе је не-
зависност. Спољашњи суверенитет се састоји од способности националне др-
жаве да брани своју независност у односу на друге националне државе.4 

Савремено доба је доба глобализације, у које је услед либерализације разме-
не и кретања и услед развоја транснационалних феномена доведено у питање 
све што је национално, па и суверенитет, a поготово овај спољашњи аспект суве-
ренитета. Већина држава зависи, ако не од ставова и интереса неке моћније др-
жаве или савеза, оно бар од средстава и фондова великих финансијских инсти-
туција. Поред тога, у данашњем свету, суверена власт је често оличена у једној 
особи (монарх, председник, председник владе и сл.) која има пресудан утицај на 
доношење одлука, прописивање закона и других нормативно-правних аката (че-
сто се за ту личност на челу државе користи и термин „суверен”).5 

Имајући у виду да се у свету стварају различити савези између држава, може 
се рећи и да појам суверености у одређеним областима друштвеног живота није 
у потпуности одржив, пошто постоје одређене регулативе које су обавезујуће за 
све државе чланице. Као пример може се навести Европска унија, где су одређе-
ни акти њених институција обавезујући за све државе чланице. 

На основу наведених схватања појма суверенитета може се закључити да 
постојање једне државе, дакле, подразумева и њену сувереност. То је особина 
државне власти да се она свесно и добровољно додели појединцу или групи 
људи на одређеној територији. Та група ће владати над становништвом, удру-
женим ради заштите, очувања територије и одбране од непријатеља. Та власт 
је независна од мешања споља и слободна да уређује друштвено уређење у 
оквиру своје територије.6 

Испољавање државног суверенитета на ваздушни простор једне државе уско 
је повезано за многе међународне споразуме о коришћењу ваздушног простора.  

Суверенитет и територијални интегритет  
Републике Србије 

Очување суверенитета и територијалног интегритета Република Србија де-
финише кроз Устав Републике Србије,7 Стратегију националне безбедности 
Републике Србије,8 Стратегију одбране Републике Србије9 и остала акта и до-

                              
4 Ћирић, Јована. 2008. „Суверенитет у савремено доба.” Филозофија и друштво, страна 3. 
5 Шаботић, Хајрудих. 2017. Могући облици угрожавања ваздушног простора Републике 

Србије, Београд, страна 8. 
6 Ибид. 
7 „Службени гласник РС”, број 98 од 10. новембра 2006. 
8 „Службени гласник РС”, број 94 од 27. децембра 2019. 
9 „Службени гласник РС”, број 94 од 27. децембра 2019. 
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кумента, кроз која детаљније одређује своје националне интересе, путем сагле-
давања изазова, ризика и претњи. 

Национални интереси, као трајна потреба и тежња Републике Србије и ње-
них грађана, засновани су на универзалним и националним вредностима које 
произилазе из Устава и наслеђа српског народа и свих грађана који живе у Ср-
бији. Основне националне вредности јесу: слобода, независност, мир, безбед-
ност, демократија, владавина права, социјална правда, људска и мањинска 
права и слободе, једнакост и равноправност грађана, толеранција, транспа-
рентност, солидарност, родољубље и здрава животна средина. Остваривањем 
националних интереса штите се основне националне вредности. 

Национални интереси Републике Србије јесу: очување суверености, незави-
сности и територијалне целовитости; очување унутрашње стабилности и без-
бедности; очување постојања и заштита српског народа где год он живи, као и 
националних мањина и њиховог културног, верског и историјског идентитета; 
очување мира и стабилности у региону и свету; европске интеграције и члан-
ство у Европској унији; економски развој и укупни просперитет и очување жи-
вотне средине и ресурса Републике Србије.10 

Очување суверености, независности и територијалне целовитости 
услов је опстанка Републике Србије као државе. Остваривање националног ин-
тереса темељи се на међународном праву, културно-историјском наслеђу и 
основним националним вредностима. Заштитом и остваривањем националног 
интереса обезбеђује се право независног вршења законодавне, извршне и суд-
ске власти на целокупној територији Републике Србије, те очување целовито-
сти њене територије, безбедности становништва и непрекидност привредних 
активности, у складу са Уставом. Своје тежње у оквиру тог интереса Република 
Србија реализује у складу са међународним правом, преузетим и ратификова-
ним међународним обавезама. У вези с тим, не признаје противправно одваја-
ње било ког дела своје територије.11 

Очување унутрашње стабилности и безбедности услов је непрекидног 
развоја свих делова друштва, рационалне употребе расположивих ресурса и 
задовољења потреба грађана. Остваривањем тог интереса обезбеђује се за-
штита државе, друштва, грађана и имовине од угрожавања, што доводи до по-
бољшања квалитета живота грађана и боље институционалне изграђености и 
ефикасности. Такође, то омогућава унапређење привреде, изградњу поверења 
и сарадње, те грађанске одговорности, што, у крајњем, резултира чињеницом 
да је Република Србија пожељно место за живот и рад.12 

На основу до сада наведеног, кроз Стратегију националне безбедности, а 
ради очувања суверенитета, независности и територијалне целовитости, Репу-

                              
10 Стратегија Националне безбедности, „Службени гласник РС“, број 94 од 27. децем-

бра 2019. 
11 Ибид. 
12 Ибид. 
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блика Србија реализује и један од циљева који се директно и индиректно могу 
повезати са контролом ваздушног простора. Набавком нових средстава и си-
стема ПВО, као што је „панцир С1”, радара АН/ТПС-70, ремонт авиона МиГ-29, 
набавком нових хеликоптера и њихово имплементирање у систем одбране, 
противник се одвраћа од оружаног угрожавања и поставља се основ за ефика-
сну одбрану државне територије. Кроз Политику одбране, очување унутрашње 
стабилности и безбедности Републике Србије и њених грађана, унапређење 
безбедности грађана, државе и друштва, једним делом се остварује и ефика-
сном контролом ВаП-а Републике Србије. Очување мира и стабилности у реги-
ону и свету огледа се кроз учешће војних и цивилних капацитета у мултинацио-
налним вежбама са снагама РВ и ПВО западног и источног блока.  

Као пример може послужити заједничка вежба са снагама ПВО Руске Феде-
рације, на којој је вршено гађање из новонабављеног система „панцир С1”, кра-
јем 2019. године. Од заједничких активности са земљама НАТО-а треба поме-
нути вежбу „Шабла 2019”, на којој су такође учествовале јединице РВ и ПВО 
Војске Србије, које су гађале циљеве у ВаП-у. 

Ваздушни простор као део суверенитета  
и територијалног интегритета државе 

У одређењу појма суверенитета ваздушног простора велики допринос дао је 
Предраг Пејчић по којем „ставови о суверености у ваздушном простору датира-
ју раније него што се обистинила идеја човека да се вине у ваздух и направила 
револуционаран заокрет у науци и технологији, односно приближила људе и 
допринела стварању и одржавању пријатељства и разумевања међу нацијама 
и народима света”.13 У овом делу рада говориће се о дефинисању ваздушног 
простора једне државе, његовим карактеристикама и поделама, конкретно ве-
занима за простор изнад Републике Србије. 

Дефиниција ваздушног простора 

По физичкој дефиницији, ваздушни простор је, као географски појам, гасо-
вити омотач Земље који се простире од површине Земље у висину.14 Његова 
горња граница није прецизно одређена, јер се то није разматрало све док нису 
започеле људске активности у простору који се сматра надваздушним, односно 
у свемиру.  
                              

13 Пејчић, Предраг. 1980. „Неповредивост ваздушног простора” ВИЗ. 
14 Станковић, Витомир. 2012. „Контрола и заштита ваздушног простора Републике Срби-

је.” Војнотехнички гласник, октобар. 
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Друштвена дефиниција одређује ваздушни простор државе као простор у вер-

тикалној и хоризонталној равни изнад њене територије и акваторије, који чини део 
њеног државног подручја и на који се простире њен суверенитет. Ваздушни про-
стор државе је неповредив. Ова констатација има више недостатака из неколико 
разлога. Са становишта докумената који дефинишу интегритет и стратегијске 
основе једне државе, она се може прихватити као изворна. У свим осталим случа-
јевима уочљиво је да је неповредивост ваздушног простора једне државе веома 
крхка категорија и да се у сваком тренутку може довести у питање наведени појам 
неповредивости. Наиме, сваки објекат у ваздушном простору изнад једне државе у 
сваком тренутку може постати објекат који је повредио тај простор, без могућности 
да та претња моментално буде отклоњена. Горња граница ВаП-а државе није пре-
цизно одређена, али је у пракси ограничена на могућност сензора (радара) и виси-
не на којој он открива циљ. Условно се простор у вертикалној равни ограничава на 
око 30 км од површине копна и мора, а у хоризонталној равни он се простире над 
читавом државном територијом, укључујући и простор над непријатељском терито-
ријом до дубине на којој се тај простор може ефикасно контролисати. 

Као потенцијално ратиште, ВаП подлеже посебним правилима међународ-
ног права. У контексту оперативно-стратегијских разматрања, ВаП представља 
простор изнад одређене земље или ратишта, односно изнад читаве територије 
захваћене ратним дејствима и означава средину у којој и кроз коју се одвијају 
борбена дејства јединица. 
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Са правног аспекта, ВаП државе дефинише се као простор изнад копна и мора 
који представља саставни део територије над којим држава врши суверену власт. 
Над отвореним морем ВаП је слободан и не подлеже суверенитету држава. Послед-
њих 50 година масовно се експлоатише и део атмосфере изнад територије једне др-
жаве, изнад 400 километара, због научних истраживања, рада опреме за телекому-
никације и опреме за снимање остатка међупланетарног простора. Наравно, тај про-
стор се користи и за постављање платформи за војна деловања, за балистичке про-
јектиле, шпијунажу, итд. Отуда се може посумњати у тврдњу да је ваздушни простор 
неке државе под њеним суверенитетом, јер јој је тај део територије недокучив. 

Карактеристике и подела ВаП-а Републике Србије  

Република Србија дефинисала је свој ВаП у Закону о ваздушном саобраћа-
ју. У члану 4. Закона о ваздушном саобраћају ВаП РС је одређен као „простор 
изнад територије Републике Србије”.15 У истом члану Закона о ваздушном сао-
браћају се наводи и да је коришћење ВаП-а РС слободно за све ваздухоплове 
који обављају ваздушни саобраћај према међународним актима, законом и дру-
гим прописима. Дефинисањем ВаП-а на овакав начин РС није прецизно одре-
дила његову горњу границу (висину).  

Ваздушни простор ВаП-а може се поделити на контролисани и неконтролисани. 
Контролисани ВаП (Controlled airspace) јесте простор одређених димензија у којем се 
пружају услуге контроле летења у складу са класификацијом ВаП-а и подразумева: 

– завршну контролисану област (Terminal Control Area, ТМА),  
– контролисану зону (Control Zone, CTR), 
– контролисану област (Control Area, CTA),  
– горњу контролисану област (Upper Control Area, UTA).  
Неконтролисани ВаП подразумева простор слободног летења у којем се 

пружа услуга информисања у лету и покреће акција трагања и спасавања. У за-
висности од нивоа обезбеђења ваздушног саобраћаја, врсте летова и правила 
за извршење тих летова и контролисани и неконтролисани ВаП деле се на кла-
се у складу са Међународном организацијом цивилног ваздухопловства (у да-
љем тексту ICAO16) документом Annex 11. Према овој подели, постоји седам 
класа ваздушног простора (А-Г). Свака земља чланица ICAO одлучила се за 
примену класа према сопственом ваздушном саобраћају, географским каракте-
ристикама и техничкој опремљености. У Републици Србији примењују се ICAO 
класе Ц, Д и Г ваздушног простора.17 На међународном нивоу стратегије ВаП-а 
засноване су на његовој хармонизацији класификације. Основна замисао је да 

                              
15 Закон о ваздушном саобраћају, „Службени гласник РС” број 73/2010, Београд, 2010.  
16 ICAO – International Civil Aviation Organization (Међународна организација за цивилно 

ваздухопловство). 
17 Уредба о класама ваздушног простора Републике Србије и условима за њихово кори-

шћење, „Службени гласник РС”, бр. 106/2013. 
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се корисницима ВаП-а олакша коришћење тако што би се ускладиле његове 
класе. Током времена, постојећих седам класа би се свело на три категорије 
ваздушног простора (iNtended, Known, Un- known), а затим на две (Known, Un- 
known). У сарадњи са ICAO ради се на прописивању услова за коришћење 
ових категорија ваздушног простора. 

 
Након ових подела може се рећи да је ВаП РС прецизно класификован, а у 

свакодневном раду Контрола летења Србије и Црне Горе SMATSA доо (Serbia 
and Montenegro Air Traffic Services) пружа услуге контроле летења на свим виси-
нама. По међународним стандардима, свака држава има обавезу контроле и за-
штите свог ВаП-а, која проистиче из чланства у међународним организацијама и 
прихватања регулатива које се односе на међународни ваздушни саобраћај.  

Један од најзначајнијих докумената је и IACTA споразум (International Air Service 
Transit Agreement – Међународни споразум о одвијању ваздушног саобраћаја), доне-
сен на Чикашкој конвенцији 1944. године, а који дефинише девет основних слобода.  

Прва два права у ваздушном простору су обавезујућег карактера за све пот-
писнике IACTA споразума.  

Прва слобода подразумева слободан прелет изнад територије земље пот-
писнице споразума.18 

Друга слобода дозвољава слободно  због одржавања авиона, допуне горива 
и сличних активности, али без права на превоз путника и робе. Иако су прве две 
слободе гарантоване свим потписницама IACTA споразума, треба напоменути 
да се међу потписницама до сада нису нашле неке од највећих земаља на свету, 
попут Канаде, Кине, Русије, Бразила и Индонезије. Земље које нису потписнице 
IACTA споразума, наведена права прелетања и слетања на територију друге др-
жаве решавају билатералним споразумима. То значи да европске авио-компани-
је, приликом лета ка Далеком истоку, морају да поседују посебно одобрење од 

                              
18 1944. „The convention on International Civil Aviation.” Chicago Convention. Chicago. 
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Русије за прелет над најкраћом трансибирском рутом. Русија овај прелет напла-
ћује, што је повод за честе несугласице између ове државе и Европске уније. Зе-
мље потписнице IACTA споразума су заједничком сагласношћу учиниле прве две 
слободе аутоматским, што није случај са осталим слободама у ваздушном про-
стору, о којима се одлучује у сваком појединачном случају.19 

Трећа и четврта слобода иду заједно и чине основу свих редовних и  путничких 
и карго линија. Ове две слободе пружају могућност прелета авио-компанији из једне 
земље у другу, превозећи притом путнике и робу према унапред утврђеном реду 
летења. Будући да се ове слободе успостављају билатералним и мултилатералним 
споразумима, оне могу бити и рестриктивне, односно такве да ова права пружају са-
мо националним авио-компанијама земаља потписница IACTA споразума.20 

Пета слобода у ваздушном саобраћају подразумева право обављања сао-
браћаја између две земље, са комерцијалним слетањем у трећу земљу. Ову 
слободу има авио-компанија из Белорусуије, којој је омогућено да лети до Ср-
бије, са правом слетања у Будимпешту и превоза путника из ове тачке међу-
слетања. Пета слобода је веома ретка, и ужива је тек неколико држава у свету. 
Осим белоруске авио-компаније, исто право је од италијанских власти добила 
и авио-компаније Емиратес, која на свом лету од Дубаија до Њујорка може да 
слеће и скупља путнике и у Милану. Мађарска је пету слободу доделила авио-
комапнији Quatar Airways на рути Доха–Будимпешта–Загреб. Пета слобода је 
изузетно цењена међу авио-првозницима, јер смањује ризик на мање траженим 
рутама као и оперативне трошкове, а све то уз значајно повећање прилива.21 

Шеста слобода може се протумачити као варијација пете слободе. Она до-
звољава иностраној авио-компанији да на лету између две иностране дестина-
ције слети у своју земљу, где може да преузме путнике и робу.22 

Седма слобода омогућава авио-компанији једне земље да одржава међуна-
родну авио-линију између друге две земље. То је најчешћа и најпознатија сло-
бода која се примењује у ваздушном простору.23 

Осма слобода такође представља варијацију пете слободе. Она пружа мо-
гућност авио-компанији да успостави линију из своје земље са дестинацијом у 
другој земљи, али са правом да у њој изврши међуслетање.24 

Девета слобода представља варијацију седме слободе. Авио-компанија из јед-
не земље може да лети у домаћем саобраћају друге земље без икаквих ограниче-
ња, што није толико често с обзиром на то да стране авио-компаније на тај начин 
остварују велика права. Ову слободу ужива велики број low cost авио-компанија.25 

                              
19 1944. „The convention on International Civil Aviation.” Chicago Convention. Chicago. 
20 Ибид. 
21 Ибид. 
22 Ибид. 
23 Ибид. 
24 Ибид. 
25 Ибид. 
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Безбедносни изазови у контроли  
ваздушног простора државе 

Контрола и заштита суверенитета ВаП-а РС је основни и свакодневни зада-
так РВ и ПВО у миру. Да би се сагледали сви могући изазови, односно потенци-
јални облици угрожавања безбедности ВаП-а РС у миру, врши се анализа мо-
гућих ризика и претњи по овај простор. Анализирају се и објекти заштите од 
угрожавања из ВаП-а, сопствене могућности за његову контролу и заштиту и 
предлог употребе снага.  

Геостратегијски положај РС, са аспекта контроле и заштите суверенитета 
ВаП-а је неповољан, пре свега због мале дубине територије и великог интензите-
та ваздушног саобраћаја. Имајући то у виду, пред снаге за контролу и заштиту 
суверенитета ВаП-а РС, намеће се правовременост откривања, идентификације 
и поузданог праћења могућих средстава угрожавања из ваздушног простора. 

Безбедносно окружење РС, а самим тим и ситуација у ВаП-у РС тренутно је 
стабилна, а фактор нестабилности може бити сложена политичка и безбедно-
сна ситуација у БиХ и Северној Македонији, те стално присутна неизвесност на 
територији Косова и Метохије. Чињеница да је Црна Гора приступила НАТО-у, 
те да постоји могућност да изађе из система заједничке контроле ваздушног 
простора (SMATSA), као и отварање доњег слоја летења изнад КиМ, такође 
може усложити безбедносну ситуацију ВаП-а РС. 

На безбедност ВаП-а РС у последње време значајно утичу дронови и беспи-
лотне летелице. Њихова употреба је регулисана Правилником о беспилотним 
ваздухопловима,26 по којем је потребна претходна најава, тј. алокација вазду-
шног простора у којем ће се ове летелице користити. На тај начин стиче се 
увид у активност овакве врсте летења. Проблем представљају тзв. илегални 
корисници који не најављују летење и свакако могу злоупотребити ову врсту 
средстава. Систем РВ и ПВО за контролу и заштиту ВаП-а РС није намењен, а 
и нема техничка средства која омогућавају ефикасну контролу употребе ова-
квих летелица. С тим у вези, ради ефикасног супротстављања злоупотреби 
дронова потребно је учешће и других структура, како система одбране (Мини-
старство унутрашњих послова, Војнообавештајна агенција, Војнобезбедносна 
агенција), тако и осталих цивилних структура које регулишу њихово летење. 

У нашем региону постоје подручја у којима или није потпуно дефинисано ко 
врши заштиту ВаП-а или су постојеће и декларисане снаге недовољне. Не по-
стоји у потпуности развијен систем за контролу и заштиту ВаП-а Босне и Хер-
цеговине (у даљем тексту БиХ) и изнад Косова и Метохије (у даљем тексту 
КиМ). Може се очекивати да ће међународни фактори притисцима успоставити 
контролу и заштиту ВаП-а и над овим подручјем, што може имати ширу поли-
тичку и дипломатску димензију посредног ширења утицаја. Пошто је Србија за-

                              
26 „Службени гласник РС”, број 1 од 10. јануара 2020. 



 Контрола ваздушног простора Републике Србије као безбедносни изазов, ризик и ... 

 

 33  

 

узела статус „војно неутралне” државе, мора се озбиљно схватити чињеница 
да су остале земље у окружењу, осим БиХ и Северне Македоније (ускоро улази 
у НАТО), чланице НАТО-а. Неке од тих земаља врше контролу и заштиту суве-
ренитета ВаП-а сопственим снагама (Мађарска, Румунија, Бугарска и Хрват-
ска), док авиони земаља чланица НАТО-а контролишу ВаП Албаније и Црне Го-
ре . Све наведене земље, поред националних оперативних центара, шаљу сли-
ку о ситуацији у ВаП-у изнад своје територије у Комбиновани ваздухопловни 
оперативни центар у Torejonu у Шпанији. 

Поред свега наведеног, изнад територије КиМ свакодневно се реализују летачке 
активности хеликоптера Међународних мировних снаге под вођством НАТО-а, чији 
је задатак чување реда и мира, односно одржавање сигурности на  (у даљем тексту 
КФОР). Од појаве мигрантске кризе КФОР је интензивирао извиђачке активности из 
ВаП-а, посебно у рејону административне линије са РС, пре свега ради контроле 
илегалних кретања миграната, али и откривања и праћења илегалних активности 
криминалних и екстремистичких група. Једна од редовних летачких активности у 
ВаП-у изнад територије КиМ јесу прелети транспортне авијације НАТО-а за потребе 
КФОР-а. Овакви летови се редовно пријављују приликом прелета одобреним рута-
ма кроз ВаП РС. Поред ових војних летова, свакодневно се у ВаП-у изнад територи-
је КиМ, са слетањем и полетањем на аеродром Приштина, реализују прелети ко-
мерцијалних цивилних авиона, затим приватне авијације (нпр. за медицинска пре-
вожења), као и авиони изнајмљени за потребе превожења одређених политичких 
делегација. Овакви летови углавном не представљају претњу за угрожавање суве-
ренитета ВаП-а РС. Комерцијалним ваздухопловима који слећу и полећу са аеро-
дрома Приштина забрањен је прелет преко територије РС. Међутим, последњих го-
дину дана повремено се региструју летови који одступају од коридора најављених у 
пријавама и најавама летова, па се реализују преко дела територије РС (на пример, 
уместо да са КиМ изађе у ВаП Македоније, авион директно одлети у правцу Врања 
и одатле „пресече” према ВаП-у Бугарске и слично). Овакви летови могу предста-
вљати потенцијални ризик и, уколико се региструју, захтевају што хитније реагова-
ње дежурних снага за контролу и заштиту суверенитета ВаП-а РС.  

Међународни тероризам такође може угрозити безбедност региона у наред-
ном периоду. Иако је процена да је ниво претње мали, безбедност РС може би-
ти угрожена терористичким дејствима у ВаП-у и из њега по једном од следећих 
модела: отмица ваздухоплова, самоубилачка дејства уз употребу ваздухоплова 
и дисперзија хемијског и биолошког оружја из ваздухоплова. Терористи могу 
извршити отмицу нашег или страног путничког авиона и присилно га спустити 
на неки од аеродрома у РС или у иностранству, захтевајући испуњење одређе-
них политичких или других услова, уз претњу да ће побити таоце у случају да 
се њихови услови не испуне. Такође, отети авион може бити усмерен на витал-
не објекте на земљи, присиљавањем пилота да то уради или преузимањем 
контроле над летелицом. Овакве акције могле би да изведу националистичке 
или исламистичке терористичке групе чији су припадници пореклом из РС. Ме-
ђутим, због сложености такве организације, већа је вероватноћа да самоуби-
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лачка дејства уз употребу ваздухоплова организују и изведу међународне теро-
ристичке организације уз помоћ и садејство локалних терористичких група. 

Република Србија изложена је свим наведеним и другим ризицима због 
cвoje неутралне позиције, јачања албанског фактора и немогућности да контро-
лише невојне претње на простору Косова и Метохије, јачања сепаратизма и 
верског, пре свега исламског екстремизма. С тим у вези, постоји и реална мо-
гућност да ови ризици буду испољени и кроз ВаП РС. 

Безбедносни ризици у контроли ваздушног простора  

Главни безбедносни ризици, могуће претње и облици угрожавања снага и 
средстава за контролу и заштиту ВаП-а, у току самог извођења операције кон-
троле и заштите ВаП-а Републике Србије, јесу следећи: 

– угрожавање безбедности ваздушног саобраћаја услед лоше цивилно-вој-
не координације (алокација ВаП-а приликом подизања пара ловачке авијације 
(ЛА) ради идентификације и пресретања); 

– отицање тајних војних података о организацији и начину употребе система ПВО 
(командовање, стање и употребе ЛА и артиљеријско-ракетних јединица за противва-
здухопловна дејства (АРЈ за ПВД), тренутне могућности система ПВО и сл.); 

– интензивно електронско ометање система за осматрање и контролу лете-
ња (радарски системи и слетни системи контроле летења); 

– угрожавање командно-информационих система (КиС) и система командо-
вања услед сајбер напада; 

– пад система за најаву и пријаву летења цивилних и војних ваздухоплова 
(АФТН мрежа)27 и система за контролу летења услед сајбер напада; 

– намерно изазивање кварова на системима за откривање и праћење циље-
ва у ВаП-у (радарски положаји ВС и СМАТСА), система за ПВД и ловачке ави-
јације на мирнодопским локацијама и  

– прекид телекомуникације са отетим ваздухопловом или ваздухопловом у 
нужди. 

У савремено доба пренос информација и безбедност преноса информација 
избијају у први план, када се ради о системима за контролу и заштиту ВаП-а и 
контролу ваздушног саобраћаја („етхернет” или друга врста информационих 
мрежа). Технолошки развој данас је омогућио широј јавности приступ модер-
ним техничким средствима телекомуникација, али и оним средствима којима се 
и извиђају или ометају телекомуникације. С тим у вези, честа је појава терори-
стичких активности везаних за дејство на системе телекомуникација и елек-
тронских средстава, па самим тим и на системе праћења и контроле ваздушног 
саобраћаја. Наведени облици угрожавања, где је главни узрок могући приступ 
комуникационим технологијама и терористичким организацијама, представљају 

                              
27 Aeronautical fixed telecommunication network (Аеронаутичка фиксна телекомуникациона мрежа).  
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озбиљан проблем у системима аутоматизоване обраде података о ситуацији у 
ВаП-у. Томе доприноси итренд експоненцијалног повећања густине ваздушног 
саобраћаја, а самим тим и зависност човека од таквих система. 

Како су потенцијални безбедносни изазови, ризици и претње од угрожавања 
безбедности ВаП-а стално присутни, само превентивним деловањем може се 
постићи крајње жељено стање безбедности ВаП-а Републике Србије. Превен-
тивни облици деловања пре испољеног угрожавања безбедности ВаП-а, са 
становишта утицаја на систем његове безбедности су: 

– врхунска обученост сваког појединца у систему контроле и заштите ВаП-а;  
– стално праћење услова у којима се изводи операција контроле и заштите 

(КиЗ) ВаП-а у миру; 
– непрекидна анализа могућих изазова ризика и претњи по безбедност ВаП-а; 
– израда и стална доградња докумената који регулишу поступке у случаје-

вима повреде ВаП-а и терористичких претњи у и из тог простора; 
– унапређење сарадње и координације са свим структурама за КиЗ ВаП-а; 
– одржавање средстава ангажованих у контроли и заштити ВаП-а у макси-

мално исправном стању; 
– примена свих прописаних мера безбедности летења и употребе борбених 

система ангажованих у систему ПВО и  
– примена свих мера безбедности ради спречавања отицања тајних војних 

података и спровођење мера криптозаштите података.  
Превентивни облици деловања након испољеног угрожавања безбедности 

ВаП-а, са становишта утицаја на систем његове безбедности су: 
– детаљна анализа свих процедура у току извођења операције КиЗ ВаП-а; 
– свеобухватна анализа корака у реализацији процедуре заштите ВаП-а и  
– примена система научених лекција у организацији и реализацији КиЗ ВаП-а.  
Све наведене мере превенције су само предуслов, али не и гарант успеха изво-

ђења операције контроле и заштите ВаП-а, јер је сваки случај угрожавања његове 
безбедности посебан, другачији и непоновљив. Много је варијабли, које у датом тре-
нутку и ограниченом времену за реакцију снага за КиЗ ВаП-а могу бити непознате. 

Земље у окружењу, својим системима за контролу суверенитета и територи-
јалног интегритета сопственог ВаП-а, у неком тренутку могу представљати 
претњу по ваздушни простор Србије и искористити га за угрожавање наших на-
ционалних интереса.  

Циљеви и задаци контроле ваздушног простора 

Многе државе кроз стратегије националне безбедности нису детаљно сагле-
давале и анализирале могућност угрожавања ваздушног простора са аспекта 
угрожавања националне безбедности, изузев у смислу војних претњи из тог 
простора. Развојем друштва и технологије, као и њихове масовне примене и 
доступности широким масама (па и терористичким организацијама, које распо-
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лажу респектабилним најновијим информатичким средствима), могуће је изве-
сти напад искључиво из ВаП-а, уз логистичку помоћ са земље. Контрола ВаП-а 
у миру обухвата низ активности ради откривања, идентификације и праћења 
ваздухоплова, координације рада са контролама летења суседних држава, да-
вања обавештења ваздухопловима у лету, пружања помоћи летелицама у ну-
жди и покретања акција трагања и спасавања.  

У оружаним сукобима превласт у ВаП-у обезбеђује значајне војне предности, 
омогућавајући сопственим снагама већу слободу акције у току извршавања доде-
љених задатака, смањујући њихову рањивост на дејство непријатеља. Значај ва-
здушног простора, као једне од димензија ратовања, која у савременим ратови-
ма постаје једна од најважнијих, има стратешки значај за сваку државу и за очу-
вање њеног суверенитета и интегритета. Самим тим, безбедност ВаП-а у односу 
на његов значај долази у жижу интересовања свих који воде рачуна о национал-
ним интересима државе, али и оних који желе да угрозе те интересе.  

Систем контроле и заштите ВаП-а представља скуп мера, радњи и поступака на 
очувању суверенитета ВаП-а РС и обухвата: осматрање, идентификацију, поступке у 
случају његове повреде и терористичких претњи, као и цивилно-војну координацију. 

Осматрање ВаП-а РС јесте јединствен систем који обухвата све цивилне и 
војне потенцијале, а врши се ради успостављања и одржавања захтеваног нивоа 
заштите ВаП-а и обезбеђивања ваздушног саобраћаја изнад територије РС.28  

Идентификација ваздухоплова у ВаП-у РС обавља се ради спречавања 
његове повреде и обезбеђивања безбедног одвијања ваздушног саобраћаја. 
Идентификација ваздухоплова врши се на јединствен начин (по међународно 
прописаним стандардима), а на основу споразума између Министарства одбра-
не и пружаоца услуга у ваздушној пловидби кога овласти Влада (Контрола ле-
тења Србије и Црне Горе СМАТСА д.о.о).29  

Повреда ВаП-а је улазак страног ваздухоплова у ВаП РС, односно његов из-
лазак из тог простора, супротно инструкцијама пружаоца услуге контроле лете-
ња, или летење домаћег ваздухоплова или страног ваздухоплова супротно 
условима који су наведени у одобрењу надлежног органа или плану летења.30 
Повредом ВаП-а сматра се и летење страних диригованих и недиригованих ле-
тећих објеката31 у том простору без дозволе Министарства одбране. 

Терористичка претња из ВаП-а РС је свака претња, активност или незаконита 
радња која може угрозити ваздухоплов, путнике и људске и материјалне ресурсе 
наше земље. Процедуре за поступање надлежних органа у случају терористичких 
претњи прописују се актом Владе, а на предлог Министарства одбране (Стандард-
на оперативна процедура ОЦ РВ и ПВО у случају терористичке претње из ВаП-а). 

                              
28 Члан 21. Закона о ваздушном саобраћају Републике Србије. 
29 Члан 22. Закона о ваздушном саобраћају Републике Србије.  
30 Члан 23. Закона о ваздушном саобраћају Републике Србије. 
31 Направа без посаде, која за свој погон користи мотор и своје летове извршава у при-

времено издвојеном делу ВаП-а. 
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Цивилно-војна координација и систем комуникације који се одвијају ради 
заштите ВаП-а РС уређују се посебним уговорима које закључују Министарство 
одбране и ваздухопловни субјекти (Директорат цивилног ваздухопловства и 
надлежни пружалац услуга у ваздушној пловидби – СМАТСА). Послове цивил-
но-војне координације и размене информација између Војске Србије и пружао-
ца услуга у ваздушној пловидби кога овласти Влада, о ситуацији у ВаП-у РС 
обавља јединица за цивилно-војну координацију коју оснива Министарство од-
бране. То је одељење за контролу и заштиту ВаП-а у саставу РВ и ПВО и ди-
ректно је потчињено команданту РВ и ПВО, а физички се налази у СМАТСА. 

Може се закључити да је систем контроле и заштите ВаП-а РС изузетно 
сложен. Он не обухвата само војне системе за његову контролу и заштиту већ 
и цивилне потенцијале. То се постиже међусобном координацијом у постизању 
безбедности ВаП-а изнад територије РС, као и сигурности ваздушне пловидбе 
цивилних и војних ваздухоплова изнад наше територије. Систем је, такође, де-
терминисан и међународним уговорима и прописима о ваздушној пловидби. 

Цивилна контрола ваздушног простора  
Републике Србије 

Директорат цивилног ваздухопловства РС је јавна агенција која обавља по-
слове државне управе који су јој поверени Законом о ваздушном саобраћају 
РС. Правни положај Директората цивилног ваздухопловства дефинисан је.32 

На основу законских обавеза институционалне и функционалне раздвојено-
сти између регулатора и пружаоца услуга ваздушног саобраћаја у РС извршена 
је подела послова и надлежности у систему управљања саобраћајем у ВаП-у . 
Формирана је Контрола летења Србије и Црне Горе СМАТСА и Директорат ци-
вилног ваздухопловства РС. Контрола летења Србије и Црне Горе (СМАТСА) 
пружа услуге контроле летења у ВаП-у укупне површине 145.556 км2, који обу-
хвата ВаП РС, државе Црне Горе, део ВаП-а изнад Јадранског мора, и још увек 
55% горњег ВаП-а БиХ изнад 10.000 метара.  

Директорат је национално надзорно тело РС у ваздушној пловидби. Он из-
даје сертификате о оспособљености за пружање услуга у ваздушној пловидби 
и проверава да ли пружаоци услуга у ваздушној пловидби и даље испуњавају 
услове за пружање услуга.33 Такође, доноси прописе и првостепене управне ак-
те, издаје јавне исправе, води евиденције, обавља проверу над ваздухоплов-
ним субјектима, учествује у раду међународних ваздухопловних организација и 
институција и њихових радних тела и сарађује с надлежним органима других 

                              
32 Закон о ваздушном саобраћају, „Службени гласник РС” број 73/10, 57/11, 93/12, 45/15, 66/15 

– др. закон и 83/18 и 9/20. 
33 Закон о ваздушном саобраћају, Службени гласник РС” број 73/10, 57/11, 93/12, 45/15, 66/15 

– др. закон и 83/18 и 9/20. 
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држава. У складу са законом којим се уређује ваздушни саобраћај, Директорат 
обавља послове који се односе на сигурност и безбедност ваздушног саобра-
ћаја, уређење ВаП-а, прати и оцењује захтеве међународних организација ци-
вилног ваздухопловства ради укључења у домаћу регулативу. 

Војна компонента и системи  
за контролу ваздушног простора 

Законом о ваздушном саобраћају РС, Министарству одбране одређена је за-
конска обавеза да регулише контролу и заштиту ВаП-а. Надлежности Министар-
ства одбране у заједничком цивилно-војном систему управљања ваздушним сао-
браћајем за потребе одбране уређене су чланом 21. Закона о одбрани.34 По док-
тринарним документима, кроз одређивање мисија и из мисија проистеклих зада-
така, овај задатак обавља РВ и ПВО који спроводи организовање и функциониса-
ње стално задејствованих снага за контролу и заштиту суверенитета ВаП-а РС. 

У току рата, контролу и заштиту суверенитета ВаП-а РС, РВ и ПВО реализу-
је свим расположивим снагама и у координацији са осталим снагама Војске Ср-
бије. Крајњи циљ представља постизање различитог степена контроле и за-
штите ВаП-а. Контрола ВаП-а може варирати од локалног, у одређеној области 
или делу зоне, до контроле целог ВаП-а којом се обезбеђују повољни услови за 
извршавање задатака сопственим снагама. У односу на ситуацију у ВаП-у могу-
ћи су следећи степени његове контроле и заштите: 

– неповољна ситуација у ВаП-у, која подразумева да снаге РВ и ПВО не по-
седују довољне способности да ефективно ометају дејства ваздухопловних 
снага непријатеља; 

– превласт у ваздушном простору која може бити делимична и потпуна. Де-
лимична превласт у ВаП-у обухвата превласт у одређеном његовом делу или у 
одређеном периоду када наше снаге могу изводити дејства и противдејства без 
посебно ограничавајућег утицаја на непријатељеве ваздухопловне снаге;  

– потпуна превласт у ВаП-у обухвата превласт у з/о или на целој терито-
рији РС за време извођења операције, када наше снаге имају надмоћ у ВаП-у и 
могу изводити дејства без ограничења и утицаја непријатеља. 

Контрола ВаП-а је веома комплексна, јер га истовремено користе и војни и 
цивилни ваздухоплови. Временска размена информација преко интеропера-
билних средстава телекомуникација мора бити ефикасно координирана и инте-
грисана ради спречавања конфликта у ВаП-у. Фреквенција међународног ва-
здушног саобраћаја изнад територије РС је у константном порасту, те је контро-
ла ВаП-а уједно и међународна обавеза која, услед све веће претње терори-
стичким дејствима из тог простора, све више добија на значају. 
                              

34 („Службени гласник РС”, бр. 116 од 11. децембра 2007, 88 од 28. октобра 2009, 88 од 
28. октобра 2009 – др. закон, 104 од 16. децембра 2009 – др. закон, 10 од 29. јануара 2015, 
36 од 10. маја 2018). 
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Закључак 

Одбрана ваздушног простора државе, као дела њеног територијалног интегри-
тета, представља велики изазов, с обзиром на то да је суверенитет у њему тешко 
остварљив. Развој технологија комерцијалних и борбених система, међународни 
споразуми и уговори о коришћењу ваздушног простор, усложавају овај проблем. 

По стратешким документима Републике Србије, неке од основних национал-
них вредности јесу државни суверенитет и територијални интегритет. Део тери-
торије, који се налази изнад земље, простире се до одређене висине и ограни-
чен је могућностима државе да га досегне на било који начин: електронски 
(осматрањем) или физички (авијацијом) и имплементира се у наведене нацио-
налне вредности. Анализирајући значај овог дела државне територије (посебно 
значај за одбрану земље), може се закључити да је неопходно детаљно разма-
трати доношење одлука о његовој заштити. 

Ваздушни простор изнад територије неке државе дели се на зоне и класе. У 
зависности од тога да ли је реч о подели по нивоу обезбеђења ваздушног сао-
браћаја, врсти летова, правилима за извршење тих летова и контролисаности 
ВаП-а, одређена је и класификација и одговорности у односу на те класе.  

Ваздушни простор Републике Србије је непрекидно изложен могућим опасности-
ма, ризицима и претњама по безбедност, чиме се угрожава сувереност државе. 
Наш ваздушни простор је у великој мери заштићен од различитих облика угрожава-
ња. Чињеница да данас цивилни ваздухоплови, војни авиони и беспилотне летели-
це имају све боље перформансе (велике брзине, све виши плафон лета, смањене 
димензије, смањен радарски одраз, велику аутономију лета и др.) захтева разма-
трање унапређења система контроле и заштите ваздушног простора. С тим у вези, 
кроз документа државе мора се детаљно дефинисати војна компонента која се ан-
гажује на овом стратешком задатку. Кроз стратегију националне безбедности, стра-
тегију одбране и нижа акта, потребно је определити снаге и средства за опремање 
Војске савременим системима и платформама, као што су вишенаменски борбени 
авиони, савремени радари и ракетни системи за противваздухопловна дејства ве-
ликог домета. Последњих неколико година сведоци смо модернизације средстава, 
као и њиховог испитивања, тестирања и увођења у употребу Војске Србије. 

Контрола ВаП-а, због тога што представља најслабију карику у ланцу од-
бране државне територије, мора бити прецизна и одлучна. Са аспекта еконо-
мије и добити државе, она мора бити флексибилна и прилагођавајућа, због ути-
цаја великих светских авио-компанија и држава које користе наш ВаП ради 
остварења својих националних интереса. На једној страни, стуб контроле и 
очувања ВаП-а представља војна компонента, а други стуб чине цивилне 
структуре. У сарадњи ова два чиниоца одбране земље огледа се и њена сигур-
ност, очување суверенитета и територијалног интегритета.  

Стратегија одбране Републике Србије, кроз политику одбране, изражава став да 
ефикасно управљање системом одбране и правовремено откривање и превенција 
изазова, ризика и претњи има једну од главних улога по питању заштите суверено-
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сти, независности и територијалне целовитости. Контроли ваздушног простора мора 
се посветити много већа пажња при изради доктринарних докумената, која произи-
лазе из циљева, вредности и интереса Стратегије националне безбедности РС. Јер, 
изазови, ризици и претње по државу из домена контроле ВаП-а могу изазвати дуго-
трајне и далекосежне последице по суверенитет и територијалну целовитост Србије. 
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Р е зи м е 

тратегија националне безбедности, како у многим државама, тако и у 
Републици Србији, не сагледава и не развија детаљно опције по којима 

се угрожавање националне безбедности све више испољава угрожавањем ва-
здушног простор, како по питању територијалног интегритета државе – њених 
граница, тако и по питању суверенитета државе – угрожавајући њено становни-
штво, економију, привреду, здравствени систем и друго.  

Као пример угрожавања једне државе често се наводи и нелегално и непри-
јављено превожење опасних материја кроз њен ваздушни простор, промена ру-
та, улазних и излазних коридора авиона моћних авио-компанија, ради уштеде 
времена – новца, на одређеном лету. 

Сагледавајући карактеристике ваздушног простора Републике Србије, дефи-
ниције и одреднице међународних уговора и споразума, може се закључити да 
има пуно изазова у његовој контроли. Због тога се овај део државне територије 
мора посматрати као посебан подсистем националне безбедности, како у миру, 
тако и у рату. Само тако се могу правилно одредити конкретни изазови, ризици и 
претње при доношењу докумената битних за безбедност и одбрану државе. 

Рад се бави анализом докумената од националног значаја, као што је Стра-
тегија националне безбедности, као почетних аката за планирање одбране јед-
не земље. У поглављима су дефинисани појмови суверенитета и територијал-
ног интегритета, теоријски, али и у конкретном случају Републике Србије. Као 
посебна целина територије, ваздушни простор Републике Србије је дефинисан 
и описан са свим својим карактеристикама, изазовима и претњама које могу би-
ти изазване његовим угрожавањем. 

Коначно, указано је на значај примене ваздушног простора, као саставног де-
ла територије сваке државе, у изради докумената која су стратешки важна за од-
брану и заштиту. Документа важна за функционисање и опстанак наше државе, 
имају још доста простора, који треба попунити „бригом“ о контроли ваздушног 
простора, у смислу још снажнијег одвраћања од могућности нарушавања инте-
гритета и суверенитета земље од стране земаља у окружењу и светских сила. 

Кључне речи: ваздушни простор, контрола, безбедност, изазов, претња, 
национална безбедност 
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roblems that occur when trying to control in an efficient and timely 
manner the airspace of the territory of the state surrounded by 

challenges and threats are becoming more frequent. They arise as a 
process that accompanies the development of modern lethal weapons for 
the attacks from the ground and airspace, by increasing the growth of 
pretensions of great states and state alliances, and the development and 
spread of economic globalism. One of the causes that can lead to the loss 
of sovereignty and territorial integrity in the airspace is the slow and long-
lasting adoption of strategic documents, which define the control of this 
part of the state territory. These documents should be adapted to respond 
flexibly to the challenges and changes that threaten the state territory, with 
special emphasis on its airspace. Through the presentation and conside-
ration of security challenges, risks and threats, this paper will point out the 
problems that arise in the procedures for the airspace control of the state, 
in modern times, which fluctuates very quickly in the military and economic 
sense. Examining the characteristics of the airspace of the Republic of 
Serbia, as part of its territory, through the terms of sovereignty and terri-
torial integrity, national security strategy and defence strategy, the diffi-
culties and problems in its defence and control will be considered. 

Key words: airspace, control, security, challenge, threat, national security 
Introduction 

Introduction 

he National Security Strategy, like in many countries, in the Republic of 
Serbia does not consider and does not develop in detail the options according 

to which threatening national security is increasingly manifested by threatening the 
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airspace, both when it comes to the territorial integrity of the state – violating its 
borders and the issue of the state sovereignty – threatening its population, economy, 
health system, etc. Threats to the state, expressed through the airspace, as a part of 
its territory, in addition to the military dimension, increasingly have the non-military 
dimension, the dimension of cybercrime, international terrorism and illegal trade in 
weapons and narcotics. The claims are supported by the fact that an increasing 
number of such attacks, official or unofficial, are organised by high-tech weapons 
and equipment, for which, more often, we do not have the possibility of a hint or in-
formation that they have happened, are happening or will happen. 

As an example of threatening the state, illegal and unreported transport of dangerous 
goods through its airspace, change of routes, entry and exit corridors of the planes of 
powerful airlines, in order to save time – money, on a particular flight, is often cited. This 
threatens the rest of the civil-military air traffic, regular planned activities in the airspace 
control performed by the Air Force and Air Defence units (hereinafter AF and AD) of that 
state, which leads to threatening its territorial integrity, and thus sovereignty, as well.  

Considering the characteristics of the airspace of the Republic of Serbia, definitions 
and provisions of international treaties and agreements, it can be concluded how 
complex is the control of this part of the territory. Therefore, the state airspace should 
be considered as a special subsystem of national security, both in peace and at war. 
Only in this way the concrete challenges, risks and threats can be correctly defined in 
the adoption of documents important for the security and defence of the state. 

Territorial integrity and state sovereignty 

Today, the terms territorial integrity and state sovereignty are differently defined, depen-
ding on the circumstances in certain situations. Conflicts of opinions on the definitions of 
these two terms lead to the possibility of aggravating relations in the region. Classic defini-
tions treat these terms as some of the main characteristics of the nation states. 

Territorial integrity – positive and negative examples 

Territorial integrity (lat. integritas), which represents the completeness, indivisibi-
lity, and also perfection, considered from the aspect of the state territory, implies its 
territorial integrity and indivisibility.1 By defining the state airspace, in general, and 
also in a particular case of the airspace of the Republic of Serbia, it can be conclu-
ded that indivisibility, as one of the characteristics of territorial integrity, does not 
have strong support. These parts of the state territory are divided very much, both 
physically and according to their interests, and represent a possible and most 
probable range of destabilisation, impact on the state sovereignty, as well as the 
possibility of starting a war (e.g. the NATO aggression on various world sites). 

                              
1 https://sr.wikipedia.org/sr 
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The examples of interpretations and solutions to the issue of territorial integrity, 
which are presented in this part of the paper, and which are well-known and often 
considered in the literature, actually speak of complexity, lack of definition and diverse 
arbitration in interpreting the concept of territorial integrity. Even recent history offers 
the insight into the causes and consequences of "playing" with the territories of the 
states that have problems with national minorities or majorities in certain parts of their 
or foreign territory and views on problem solving. In addition, the concept of territorial 
integrity is also considered through the airspace control, as a part of the state territory. 

Even without analysing the past and considering the historical and cultural 
aspects of these problems, it can be concluded that the great powers decide when 
the right to self-determination is implemented, and when not. This right is considered 
to be arbitrarily implemented at the international scene. 

On the other hand, the situation with threatening the state integrity, violating, ta-
king away or illegally using its airspace, has some specifics. Namely, the intention 
for such an action will rarely be obvious and expected, precisely because of the 
physical definition of the territory of the state above it, as well as technical achieve-
ments and speed of access to the airspace of the "victim state". The airspace is still 
a part of the territory of the state in which, in the easiest and most frequent way, is 
possible to violate its security and threaten its territorial integrity. 

The examples for such a claim can be found in the recent past. Namely, after the 
signing of the technical agreement between the state leadership and KFOR, after the 
fighting in Kosovo and Metohija, in 1999, the Air Safety Zone (hereinafter ASZ) was 
established, which was initially 25km long.2 In this zone, according to the mentioned 
agreement, Serbia had to withdraw all the AF and AD forces, and not to threaten the 
zone directly or indirectly with these forces. At the same time, the NATO forces used 
ASZ, flew their aircraft through it and performed aerial photography deep into the 
territory of the Republic of Serbia. This zone has been reduced to 10km, and 
recently it has been completely relaxed for civilian traffic, but it is still under the con-
trol of the NATO member - the Republic of Hungary. 

A little bit earlier, after the dissolution of the Socialist Federal Republic of Yugo-
slavia (hereinafter SFRY), the Drina River was strictly observed from great heights, 
by Lockheed-SR 71 aircraft, from altitudes over 18000m, to 30km in depth of the 
territory of the Republic of Serbia, in order to collect data on the movement of the 
Serbian Armed Forces, the movement of equipment, population and other elements, 
which directly threatened the territorial integrity of the state. 

At the beginning and in the first quarter of 2019, sensors for the airspace control 
of the Republic of Serbia from the Serbian Armed Forces units, began to detect and 
monitor targets in the airspace, which did not have legal and timely announcements 
and reports of flights over the territory of our country. In order to prevent threatening 
of the territory and population, the capacities of the AF and AD units were engaged 
in detecting threats, which were determined to be caused by modern technological 
equipment for actions from a distance. 
                              

2 1999. Military-Technical Agreement. Kumanovo. 
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Recently, there has been the growing abuse of unmanned aerial vehicles, which 
can affect security at all three levels: tactical, operational and strategic. All of them 
are related to the airspace control, i.e. the implementation of laws, initiatives and 
agreements on the manner of using such equipment over the state and its territory. 

State sovereignty – concept and types 

Sovereignty (French souveraineté, from the Latin word superanus, supreme 
power, unlimited power, inviolability) represents the independence of the state in 
performing foreign and internal affairs. It implies freedom and independence from 
any external influences on the state supreme power. The close connection between 
these two concepts and their direct proportion can be followed through the genesis 
of relations between states and nations, through foreign and national political rela-
tions. It mainly refers to the manner of solving the issues of sovereignty and territo-
rial integrity in some states, and certain examples can be used to explain the fragility 
in defining these two concepts. The term has never been explicitly defined at the 
international scene, so it is often interpreted in different ways.3 

The sovereignty of the nation state has an internal and external aspect. The in-
ternal aspect of the sovereignty of the nation state is autonomy. The people as a 
nation are the author of the laws that are intended for them. Self-determination in-
volves the nation’s responsibility for its decisions. The nation as a source of sover-
eignty is a means of legitimising the power. The external aspect of the sovereignty of 
the nation state is independence. The external sovereignty consists of the capability 
of the nation state to defend its independence from the other nation states.4 

The modern age is the age of globalisation, in which due to the liberalisation of 
exchange and movement and the development of transnational phenomena, every-
thing that is national is questioned including sovereignty, particularly this external 
aspect of sovereignty. Most states depend, if not on attitudes and interests of a more 
powerful state or alliance, then at least on the resources and funds of great financial 
institutions. Furthermore, in today's world, the sovereign power is often embodied in 
one person (monarch, president, prime minister, etc.), who has a decisive influence 
on the decision-making, prescribing laws and other normative legal acts (often the 
term "sovereign" is also used for the person who acts as the head of the state).5 

Bearing in mind that various alliances are established between the states in the 
world, it can be said that the concept of sovereignty in certain fields of social life is 
not fully sustainable, since there are some regulations that are binding for all mem-
ber states. An example can be the European Union, where certain acts of its institu-
tions are binding for all member states. 
                              

3 Subotić Strahinja, 2015. „Teritorijalni integritet i suverenitet nasuprot pravu na samoopredeljenje.” 
Institut za Evropske poslove. 3.februar.  

4 Ćirić Jovana, 2008. „Suverenitet u savremeno doba.” Filozofija i društvo, p. 3. 
5 Šabotić Hajrudin, 2017. Mogući oblici ugrožavanja vazdušnog prostora Republike Srbije, 

Beograd, p. 8. 
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On the basis of the abovementioned views of the concept of sovereignty, it can 
be concluded that the existence of the state, therefore, implies its sovereignty. It is a 
characteristic of the state power that it is consciously and voluntarily assigned to an 
individual or a group of people in a certain territory. This group will rule over the 
population, united in order to protect, preserve and defend the territory against the 
enemy. That government is independent of external interference and free to regulate 
the social order within its territory.6 

The exercise of the state sovereignty in the airspace of the state is closely linked with 
many international agreements on the use of the airspace. The third chapter of this paper 
will pay more attention to transport of passengers and goods, as well as the flights of the 
military aircraft of the state or alliance over the state that is not in an alliance. 

Sovereignty and territorial integrity of the Republic of Serbia 

The Republic of Serbia defines the preservation of sovereignty and territorial in-
tegrity through the Constitution of the Republic of Serbia,7 the National Security 
Strategy of the Republic of Serbia,8 the Defence Strategy of the Republic of Serbia9 
and other acts and documents, through which it defines its national interests in more 
detail by considering challenges, risks and threats. 

National interests, as a permanent need and aspiration of the Republic of Serbia 
and its citizens, are based on universal and national values that derive from the 
Constitution and the heritage of the Serbian people and all citizens living in Serbia. 
The main national values are: freedom, independence, peace, security, democracy, 
rule of law, social justice, human and minority rights and freedoms, equality and 
equality of citizens, tolerance, transparency, solidarity, patriotism and a healthy envi-
ronment. The fulfilment of national interests protects the main national values. 

The national interests of the Republic of Serbia are: preservation of sovereignty, 
independence and territorial integrity; preservation of internal stability and security; 
preservation of the existence and protection of the Serbian people wherever they live, as 
well as national minorities and their cultural, religious and historical identity; preservation 
of peace and stability in the region and the world; European integration and membership 
in the European Union; economic development and the overall prosperity and 
preservation of the environment and resources of the Republic of Serbia.10 

Preservation of sovereignty, independence and territorial integrity is a condition 
for the survival of the Republic of Serbia as a state. The fulfilment of the national 
interest is based on the international law, cultural and historical heritage and main 
national values. The protection and fulfilment of the national interest ensures the 

                              
6 Ibid. 
7 „Official Gazette of the RS“, No. 98, November 10, 2006. 
8 „Official Gazette of the RS“, No. 94, December 27, 2019. 
9 „Official Gazette of the RS“, No. 94, December 27, 2019. 
10 National Security Strategy, „Official Gazette of the RS“, No. 94, December 27, 2019. 
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right to independently exercise legislative, executive and judicial power in the entire 
territory of the Republic of Serbia, and to preserve the integrity of its territory, secu-
rity of population and continuity of economic activities, in accordance with the Con-
stitution. The Republic of Serbia fulfils its aspirations within that interest in accor-
dance with the international law, assumed and ratified international obligations. In 
this regard, it does not recognise the illegal separation of any part of its territory.11 

Preservation of internal stability and security is a condition for continuous devel-
opment of all parts of the society, the rational use of available resources and meet-
ing the needs of citizens. The fulfilment of this interest ensures the protection of the 
state, society, citizens and property from threatening, which leads to the improve-
ment of the quality of life of citizens and better institutional development and effi-
ciency. Moreover, it enables the improvement of economy, the establishment of trust 
and cooperation, and civic responsibility, which, in the end, results in the fact that the 
Republic of Serbia is a desirable place to live and work.12 

On the basis of the abovementioned, through the National Security Strategy, in 
order to preserve sovereignty, independence and territorial integrity, the Republic of 
Serbia is fulfiling one of the goals that can be directly and indirectly related to the 
airspace control. The procurement of the new AD equipment and systems such as 
the Pantsir-S1, AN/TPS-70 radar, the overhaul of MiG-29 aircraft, the procurement 
of new helicopters and their implementation in the defence system, discourages op-
ponents from the armed threats and lays the grounds for effective defence of the 
state territory. Through the defence policy, the preservation of the internal stability 
and security of the Republic of Serbia and its citizens, improvement of the security of 
the citizens, state and society, is partly achieved by the efficient airspace control of 
the Republic of Serbia. Preservation of peace and stability in the region and the 
world is reflected in the participation of the military and civilian capacities in multina-
tional exercises with the AF and AD forces of the Western and Eastern Bloc. 

An example can be the joint exercise with the AD forces of the Russian Federa-
tion, where firing from the newly procured system Pantsir-S1 was executed at the 
end of 2019. As for the joint activities with the NATO states, the "Shabla 2019" exer-
cise can be mentioned, when the AF and AD units of the Serbian Armed Forces, 
which fired targets in the airspace, took part. 

The airspace as a part of the state sovereignty  
and territorial integrity  

Predrag Pejčić made a great contribution to the definition of the concept of the 
airspace sovereignty, stating that "views on the sovereignty in the airspace date earlier 
than the idea of a man to soar up into the air and made a revolutionary turn in science 
                              

11 Ibid. 
12 Ibid. 
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and technology, that is, brought people closer and contributed to developing and cul-
tivating friendship and understanding between the nations and people in the world".13 
This part of the paper will consider the definition of the state airspace, its characteristics 
and divisions, specifically related to the airspace of the Republic of Serbia. 

Definition of airspace 

According to physical definition, the airspace, as a geographical term, is the gaseous 
mantle of the Earth that extends from the Earth's surface in height.14 Its upper limit is not 
precisely defined because that was not even considered until human activities had 
begun in the space that is considered to be super air, that is, in the space. 

 

 
 

The social definition determines the state airspace as the space in vertical and 
horizontal plane above its territory and water surface, which forms a part of its state 
territory and to which its sovereignty extends. The state airspace is inviolable. This 
statement has several shortcomings for a few reasons. From the point of view of docu-

                              
13 Pejčić Predrag, 1980. „Nepovredivost vazdušnog prostora” VIZ. 
14 Stanković Vitomir, 2012. „Kontrola i zaštita vazdušnog prostora Republike Srbije. ”Vojnotehnički 

glasnik, oktobar.  
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ments that define the integrity and strategic foundations of the state, it can be accepted 
as original. In all other cases, it is noticeable that the inviolability of the state airspace 
is a very fragile category and that the mentioned concept of inviolability can be called 
into question at any time. Namely, every object in the airspace above the state can at 
any time become an object that has violated such a space, without the possibility of 
that threat being removed immediately. The upper limit of the state airspace is not 
precisely determined, but in practice it is limited to the capability of the sensor (radar) 
and the height at which it detects the target. The space in vertical plane is conditionally 
limited to about 30km from the land and sea surface, and in horizontal plane it extends 
over the entire state territory including the space over the enemy territory to the depth 
where that space can be effectively controlled. 

As the potential battlefield, the airspace is subject to special rules of international law. 
In the context of operational and strategic considerations, the airspace represents the 
area above a certain state or battlefield, i.e. above the entire territory affected by war and 
represents the environment in which and through which the fighting of units takes place. 

From the legal aspect, the state airspace is defined as the space above the land 
and the sea, which is an integral part of the territory over which the state exercises 
the sovereign power. Over the open sea, the airspace is free and not subject to the 
state sovereignty. In the last 50 years, a part of the atmosphere over the territory of a 
state, above 400km, has been massively exploited due to scientific research, the 
operation of telecommunications equipment and the equipment for recording the rest 
of the interplanetary space. Of course, this space is also used for setting up plat-
forms for military operations, ballistic missiles, espionage, etc. Hence, one can have 
doubts over the claim that the airspace of a state is under its sovereignty because 
such a part of the territory is incomprehensible to it. 

Characteristics and division of the airspace  
of the Republic of Serbia 

The Republic of Serbia has defined its airspace in the Air Transport Law. In Article 4 of 
the Air Transport Law, the airspace of the Republic of Serbia is defined as "the area above 
the territory of the Republic of Serbia".15 The same Article of the Air Transport Law states 
that the use of the airspace of the Republic of Serbia is free for all aircraft that perform air 
traffic according to international acts, laws and other regulations. By defining the airspace in 
this way, the Republic of Serbia did not precisely determine its upper limit (height). 

The airspace can be divided into controlled and uncontrolled one. The controlled 
airspace is the space of certain dimensions in which air traffic control services are 
provided in accordance with the airspace classification and it includes: 

– Terminal Control Area – ТМА, 
– Control Zone – CTR, 

                              
15 Air Transport Law, „Official Gazette of the RS”, No. 73/2010, Belgrade, 2010.  



VOJNO DELO, 4/2021 

 

 118  

 

– Control Area – CTA, 
– Upper Control Area – UTA. 
The uncontrolled airspace means the free flight space in which in-flight informa-

tion service is provided and search and rescue operation is initiated. Depending on 
the level of air traffic security, types of flights and rules for the execution of those 
flights, both the controlled and uncontrolled airspace are divided into classes in ac-
cordance with Annex 11 document of the International Civil Aviation Organization 
(hereinafter ICAO16). According to this division, there are 7 classes of the airspace 
(A-G). Each ICAO member state has decided to implement classes according to its 
air traffic, geographical characteristics and technical equipment. ICAO classes C, D 
and G of the airspace are implemented in the Republic of Serbia17. At the interna-
tional level, the airspace strategies are based on its harmonisation of the classifica-
tion. The main idea is to make it easier for the airspace users to use it by harmonis-
ing its classes. Over time, the existing seven classes would be reduced to three 
categories of the airspace (iNtended, Known, Un-known), and then two (Known, Un-
known). In cooperation with ICAO, we are working on prescribing the conditions for 
the use of these categories of the airspace. 

  
After these divisions, it can be said that the airspace of the Republic of Serbia is 

precisely classified, and in its daily work SMATSA Llc (Serbia and Montenegro Air 
Traffic Services) provides air traffic control services at all altitudes. According to in-
ternational standards, each state has the obligation to control and protect its air-
space, which arises from membership in international organisations and acceptance 
of regulations related to international air traffic. 

                              
16 ICAO – International Civil Aviation Organization (Međunarodna organizacija za civilno vaz-

duhoplovstvo). 
17 Uredba o klasama vazdušnog prostora Republike Srbije i uslovima za njihovo korišćenje, 

„Službeni glasnik RS”, No. 106/2013. 
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One of the most important documents is the IACTA agreement (International Air 
Services Transit Agreement – International Air Transport Agreement), adopted at the 
Chicago Convention in 1944, which defines 9 main freedoms. 

The first two rights in the airspace are binding for all signatories to the IACTA 
agreement. 

The first freedom implies free flight over the territory of the country signatory to 
the agreement.18 

The second freedom allows free technical landing due to aircraft maintenance, 
refuelling and similar activities, but without the right to transport passengers and 
goods. Although the first two freedoms are guaranteed to all signatories to the IACTA 
agreement, it should be noted that so far some of the greatest states in the world, such 
as Canada, China, Russia, Brazil and Indonesia, have not been among the signa-
tories. The states that are not signatories to the IACTA agreement, solve the mentio-
ned rights of flying over and landing in the territory of the other state by bilateral agree-
ments. This means that the European airlines, when flying to the Far East, should 
have special permission from Russia to fly over the shortest Trans-Siberian route. Ru-
ssia charges this overflight, which is the reason for frequent disagreements between 
this country and the European Union. The signatory countries to the IACTA agreement 
made the first two freedoms automatic by mutual consent, which is not the case with 
other freedoms in the airspace, which are decided in each individual case.19 

The third and fourth freedom go together and form the basis of all regular and 
charter passenger and cargo lines. These two freedoms provide the possibility for 
airlines to fly from one country to the other, transporting passengers and goods ac-
cording to a defined flight schedule. Since these freedoms are established by bilat-
eral and multilateral agreements, they can also be restrictive, i.e. in a way that they 
provide these rights only to national airlines of the countries signatories to the IACTA 
agreement.20 

The fifth freedom in air traffic implies the right to perform traffic between two sta-
tes, with commercial landing in the third state. This freedom belongs to the airline 
from Belarus, which is permitted to fly to Serbia, with the right to land in Budapest 
and transport passengers from this point of intermediate landing. The fifth freedom is 
very rare and is enjoyed by only a few countries in the world. Apart from the Belaru-
sian airline, the same right was given by Italian authorities to the the Emirates airline, 
which can land and collect passengers in Milan on its flight from Dubai to New York. 
Hungary has granted the fifth freedom to Quatar Airways on the Doha-Budapest-
Zagreb route. The fifth freedom is highly appreciated among airlines because it re-
duces the risk on less sought routes, as well as operating costs, all with a significant 
increase in inflow.21 

                              
18 1944. „The convention on International Civil Aviation.” Chicago Convention. Chicago. 
19 1944. „The convention on International Civil Aviation.” Chicago Convention. Chicago. 
20 Ibid. 
21 Ibid. 
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The sixth freedom can be interpreted as a variation of the fifth freedom. It allows 
a foreign airline to land in its state during the flight between two foreign destinations, 
where it can pick up passengers and goods.22 

The seventh freedom allows airline of a state to maintain an international airline 
route between the other two states. This is the most common and well-known free-
dom that is implemented in the airspace.23 

The eighth freedom also represents a variation of the fifth freedom. It provides an 
opportunity for airline to establish a route from its country with destination in the 
other country, but with the right to perform intermediate landing in it.24 

The ninth freedom is a variation of the seventh freedom. Airline from a state can 
fly in the national traffic of the other state without any restrictions, which is not so 
common, having in mind that foreign airlines thus exercise great rights. This freedom 
is enjoyed by a great number of low-cost airlines.25 

Security challenges in the airspace control of the state 

The control and protection of the airspace sovereignty of the Republic of Serbia 
is the main and daily task of the AF and AD in peacetime. In order to consider all 
potential challenges, i.e. potential forms of threatening the security of the airspace of 
the Republic of Serbia in peace, an analysis of possible risks and threats to this 
space is conducted. The protection facilities against threatening from the airspace, 
individual possibilities for its control and protection and the proposal of the use of 
forces are also analysed. 

The geostrategic position of the Republic of Serbia, from the aspect of the control 
and protection of the airspace sovereignty, is unfavourable, primarily due to the 
small depth of the territory and the high intensity of the air traffic. Having this in mind, 
the forces for the control and protection of the airspace sovereignty of the Republic 
of Serbia are faced with the detection, identification and reliable monitoring of possi-
ble equipment of threatening from the airspace in a timely manner. 

The security environment of the Republic of Serbia, and thus the situation in the 
airspace of the Republic of Serbia, is currently stable, and the factor of instability can 
be the complex political and security situation in Bosnia and Herzegovina and North 
Macedonia, and the constant uncertainty in the territory of Kosovo and Metohija. The 
fact that Montenegro has joined the NATO, and that there is a possibility of leaving 
the joint airspace control system (SMATSA), as well as the opening of the lower 
layer of flights over Kosovo and Metohija, can also complicate the security situation 
of the airspace of the Republic of Serbia. 

                              
22 Ibid. 
23 Ibid. 
24 Ibid. 
25 Ibid. 
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The security of the airspace of the Republic of Serbia has recently been signifi-
cantly affected by drones and unmanned aerial vehicles. Their use is regulated by 
the Rules for Unmanned Aircraft26, which requires prior notice, i.e. the allocation of 
the airspace in which these aircraft will be used. Thus, one can gain insight into the 
activity of this type of flying. The problem are the so-called illegal users who do not 
announce flights and can certainly misuse this type of equipment. The AF and AD 
system for the control and protection of the airspace of the Republic of Serbia is not 
intended, and does not have technical equipment, which enables efficient control of 
the use of such aircraft. Therefore, in order to effectively oppose the abuse of 
drones, the participation of other structures is necessary, both the defence system 
(the Ministry of Interior, Military Intelligence Agency, Military Security Agency) and 
other civilian structures that regulate their flight. 

In our region, there are areas in which it is either not completely defined who 
performs the protection of the airspace or the existing and declared forces are insuf-
ficient. There is no fully developed system for the control and protection of the air-
space of Bosnia and Herzegovina (hereinafter B&H) and above Kosovo and Meto-
hija (hereinafter KiM). It can be expected that international factors will use pressure 
to establish the control and protection of the airspace over this area, as well, which 
can have a broader political and diplomatic dimension of direct expansion of influ-
ence. Since Serbia has taken the status of a "military neutral" state, the fact that 
other countries in the region, except B&H and North Macedonia (soon joining the 
NATO), are the NATO members has to be taken seriously. Some of these countries 
control and protect the airspace sovereignty by their own forces (Hungary, Romania, 
Bulgaria and Croatia), while the planes of the NATO member countries control the 
airspace of Albania and Montenegro. All mentioned countries, in addition to national 
operations centres, send a picture of the situation in the airspace above their territory 
to the Combined Air Operations Centre in Torrejón, Spain. 

In addition to the all mentioned, the NATO-led International peacekeeping forces 
helicopters’ flying activities are carried out daily over the territory of KiM, whose task 
is to maintain order and peace, i.e. to maintain security in Kosovo and Metohija 
(hereinafter KFOR). Since the migrant crisis, KFOR has intensified reconnaissance 
activities from the airspace, especially in the area of the administrative line with the 
Republic of Serbia, mainly in order to control the illegal movement of migrants, and 
also to detect and monitor illegal activities of criminal and extremist groups. One of 
the regular flying activities in the airspace over the territory of KiM are the overflights 
of the NATO transport aviation for the needs of KFOR. Such flights are regularly 
reported during overflights following the approved routes through the airspace of the 
Republic of Serbia. In addition to these military flights, the overflights of commercial 
civil aircraft, then private aviation (e.g. for medical transport), as well as the aircraft 
rented for the purpose of transporting certain political delegations, are carried out 
every day in the airspace over the territory of KiM, along with landing and take-off at 

                              
26 „Official Gazette of the RS”, No. 1, January 10, 2020. 
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the airport Priština. Such flights generally do not pose a threat to the airspace sover-
eignty of the Republic of Serbia. Commercial planes landing and taking off from the 
airport Priština are prohibited from flying over the territory of the Republic of Serbia. 
However, over the past year, flights that deviate from the corridors announced in the 
registration and flight announcements have been occasionally registered, and they 
are conducted over a part of the territory of the Republic of Serbia (for example, in-
stead of leaving KiM and going to the airspace of North Macedonia, a plane flies 
directly to Vranje and then to the airspace of Bulgaria and the like). Such flights can 
pose a potential risk and, if registered, require the most urgent response of the on-
duty units for the control and protection of the airspace sovereignty of the Republic 
of Serbia.  

International terrorism can also threaten the security of the region in the coming 
period. Although the threat level is evaluated to be low, the security of the Republic 
of Serbia can be threatened by terrorist actions in and from the airspace by one of 
the following models: hijacking, suicide actions with the use of aircraft and dispersion 
of chemical and biological weapons from aircraft. Terrorists can hijack our or a for-
eign airliner and forcibly land it at one of the airports in the Republic of Serbia or 
abroad, demanding that certain political or other conditions be met, threatening to kill 
the hostages if their conditions are not met. Moreover, the hijacked plane can be 
directed to vital facilities on the ground, by forcing a pilot to do so or by taking control 
of the aircraft. Such actions could be carried out by nationalist or Islamist terrorist 
groups, whose members originate from the Republic of Serbia. However, due to the 
complexity of such an organisation, suicide actions with the use of aircraft are more 
likely to be organised and carried out by international terrorist organisations with the 
help and cooperation of local terrorist groups.  

The Republic of Serbia is exposed to all mentioned and other risks due to its 
neutral position, strengthening of the Albanian factor and inability to control non-
military threats in Kosovo and Metohija, strengthening of separatism and religious, 
primarily Islamic extremism. Therefore, there is a real possibility that these risks will 
also be manifested through the airspace of the Republic of Serbia.  

Security risks in the airspace control 

The main security risks, possible threats and forms of threatening the forces and 
equipment for the control and protection of the airspace, during the conduct of the 
operation of the control and protection of the airspace of the Republic of Serbia, are 
the following: 

– threatening air traffic safety due to poor civil-military coordination (allocation of 
the airspace during the deployment of fighter aircraft for identification and interception); 

– leakage of classified military data on the organisation and manner of the use of 
the AD systems (command, state and use of fighter aircraft and artillery and missile 
units for the AD operations, current capabilities of the AD systems, etc.); 
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– intensive electronic interference with flight monitoring and control systems (ra-
dar systems and landing flight control systems); 

– threatening command and information systems (CIS) and command systems 
due to cyber attacks; 

– failure of the system for announcing and reporting flights of civil and military 
aircraft (AFTN network)27and the system for controlling flights due to cyber attacks; 

– intentional failure of target detection and tracking systems in the airspace (SAF 
and SMATSA radar positions), the AD systems and fighters in peacetime locations, 
and 

– interruption of telecommunications with hijacked aircraft or emergency aircraft. 
In modern times, information transfer and security of information transfer come to 

the fore, when it comes to the systems for the control and protection of the airspace 
and air traffic control ("ethernet" or other type of information networks). Technologi-
cal development has enabled today a wider audience the access to modern techni-
cal telecommunications equipment, and also the equipment used to reconnoitre or 
interfere with telecommunications. In this regard, the occurrence of terrorist activities 
related to the effect on telecommunications and electronic systems, and thus on air 
traffic monitoring and control systems, is frequent. These forms of threats, where the 
main cause is possible access to communication technologies and terrorist organi-
sations, represent a serious problem in the systems of automated data processing 
on the situation in the airspace. This is also due to the trend of exponential increase 
in the density of air traffic, and thus the dependence of a man on such systems. 

Since potential security challenges, risks and threats from endangering the air-
space security are constantly present, the ultimate desired state of the airspace se-
curity of the Republic of Serbia can only be achieved by preventive actions. Preven-
tive forms of actions before the airspace security becomes threatened, from the point 
of view of the impact on the system of its security, are: 

– top competence of each individual in the control and protection system; 
– constant monitoring of the conditions in which the airspace control and protec-

tion operation is performed in peacetime; 
– continuous analysis of potential challenges, risks and threats to the airspace 

security; 
– preparation and constant development of documents regulating procedures in 

cases of the airspace violation and terrorist threats in and from that space; 
– improvement of cooperation and coordination with all structures for the air-

space control and protection operation; 
– maintenance of the equipment used in the airspace control and protection in 

the most correct condition; 
– implementation of all prescribed flight safety measures and use of combat 

systems in the AD system and 

                              
27 Aeronautical Fixed Telecommunication Network (Aeronautička fiksna telekomunikaciona 

mreža). 



VOJNO DELO, 4/2021 

 

 124  

 

– implementation of all security measures to prevent the leakage of classified 
military data and implementation of cryptographic data protection measures. 

Preventive forms of actions after the airspace security becomes threatened, from 
the point of view of the impact on the system of its security, are: 

– detailed analysis of all procedures during the airspace control and protection 
operation; 

– comprehensive analysis of all procedures during the airspace protection and 
– implementation of the lessons learned system in the organisation and conduct 

of the airspace control and protection operation. 
All the mentioned preventive measures are only a precondition, and not a guar-

antee of the success of the airspace control and protection operation because every 
case of threatening its security is special, different and unrepeatable. There are 
many variables, which at a given moment and limited time for the reaction of the 
forces for the airspace control and protection operation may be unknown. 

The countries in the region, with their systems for controlling the airspace sover-
eignty and territorial integrity, may at some point pose a threat to Serbian air-
space and use it to threaten our national interests. 

Objectives and tasks of airspace control 

Many countries, through national security strategies, have not considered and 
analysed in detail the possibility of threatening the airspace from the aspect of en-
dangering national security, except in terms of military threats from that space. It is 
possible to launch an attack exclusively from the airspace, with logistic assistance from 
the ground, with the development of the society and technology, as well as their mass 
use and availability to the broad masses (including terrorist organisations, which have 
respectable latest IT equipment). The airspace control in peacetime includes activities 
aimed at detecting, identifying and monitoring aircraft, coordination with air traffic control 
of neighbouring countries, providing information to aircraft during a flight, providing 
assistance to aircraft in emergency and initiating search and rescue operations. 

In the armed conflicts, the dominance in the airspace provides significant military 
advantages, allowing individual forces greater freedom of action during the execution of 
assigned tasks, reducing their vulnerability to enemy action. The importance of the 
airspace, as one of the dimensions of warfare, which is becoming one of the most 
important in modern wars, is of strategic importance for each state and for preserving its 
sovereignty and integrity. Therefore, the airspace security in relation to its importance 
comes into the focus of interest of all those who take into account the national interests 
of the state, and also those who would like to threaten those interests. 

The airspace control and protection system is a set of measures, actions and 
procedures for preserving the airspace sovereignty of the Republic of Serbia and 
includes monitoring, identification, procedures in case of its violation and terrorist 
threats, as well as civil-military coordination. 
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Monitoring of the airspace of the Republic of Serbia is a unique system that en-
compasses all civilian and military potential, and is performed in order to establish 
and maintain the required level of the airspace protection and to secure air traffic 
over the territory of the Republic of Serbia.28  

The identification of the aircraft in the airspace of the Republic of Serbia is per-
formed in order to prevent its violation, and to ensure the safe conduct of air traffic. 
The identification of the aircraft is performed in a unique way (according to interna-
tionally prescribed standards), and on the basis of an agreement between the Minis-
try of Defence and the air navigation service provider authorised by the Government 
(Serbia and Montenegro Air Traffic Control SMATSA Llc).29  

The airspace violation is the entry of the foreign aircraft into the airspace of the 
Republic of Serbia, i.e. its exit from this space, contrary to the instructions of the air 
traffic control service provider, or the flight of the national or foreign aircraft contrary 
to the conditions specified in the approval of the competent authority or flight sched-
ule.30 The flight of foreign directed and undirected flying objects31 in that area without 
the permission of the Ministry of Defence is also considered the airspace violation. 

The terrorist threat from the airspace of the Republic of Serbia is every threat, activity 
or illegal action that may endanger the aircraft, passengers and human and material 
resources of our country. The procedures for the actions of the competent authorities in 
the case of terrorist threats are prescribed by an act of the Government, at the proposal 
of the Ministry of Defence (Standard Operating Procedure of the Operations Centre of 
the AF and AD in the case of the terrorist threat from the airspace). 

Civil-military coordination and communication system that take place for the pro-
tection of the airspace of the Republic of Serbia are regulated by special agreements 
concluded by the Ministry of Defence and aviation entities (Civil Aviation Directorate 
and the competent air navigation service provider - SMATSA). Civil-military coordi-
nation and information exchange between the Serbian Armed Forces and the air 
navigation service provider authorised by the Government on the situation in the 
airspace of the Republic of Serbia is conducted by the civil-military coordination unit 
established by the Ministry of Defence. It is the section for the airspace control and 
protection, which is a part of the AF and AD and is directly subordinated to the AF 
and AD Commander, and is physically located in SMATSA. 

It can be concluded that the airspace control and protection system of the Republic of 
Serbia is extremely complex. It includes not only military systems for its control and 
protection, but also civilian potential. This is achieved through mutual coordination in 
reaching the airspace security over the territory of the Republic of Serbia, as well as the 
safety of air navigation of civil and military aircraft over our territory. The system is also 
determined by international agreements and regulations on air navigation.  

                              
28 Air Transport Law of the Republic of Serbia, Article 21.  
29 Air Transport Law of the Republic of Serbia, Article 22. 
30 Air Transport Law of the Republic of Serbia, Article 23. 
31 An unmanned device, which uses an engine for its propulsion and performs its flights in a 

temporarily separate part of the airspace.  
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Civil control of the airspace of the Republic of Serbia 

The Civil Aviation Directorate of the Republic of Serbia is a public agency that 
performs the tasks of state administration entrusted to it by the Air Transport Law of 
the Republic of Serbia. The legal position of the Civil Aviation Directorate is defined 
by the Air Transport Law.32 

On the basis of the legal obligations of institutional and functional separation 
between the regulator and the air traffic service provider in the Republic of Serbia, 
the division of tasks and responsibilities in the traffic management system in the air-
space has been done. Serbia and Montenegro Air Traffic Control SMATSA and the 
Civil Aviation Directorate of the Republic of Serbia have been established. Serbia 
and Montenegro Air Traffic Control (SMATSA) provides air traffic control services in 
the airspace with a total area of 145.556 km2, which includes the airspace of the 
Republic of Serbia, Montenegro, a part of the airspace above the Adriatic Sea and 
still 55% of the upper airspace of Bosnia and Herzegovina above 10.000 metres. 

The Directorate is the National Supervisory Authority of the Republic of Serbia in 
air navigation. It issues certificates of competence for the provision of air navigation 
services and controls whether the providers of air navigation services still meet the 
conditions for the provision of services.33 It also enacts regulations and first-instance 
administrative acts, issues public identification documents, keeps the records, per-
forms the audit of aviation entities, participates in the work of international aviation 
organisations and institutions and their working bodies and cooperates with compe-
tent authorities of other countries. In accordance with the law regulating air traffic, 
the Directorate performs activities related to the safety and security of air traffic, the 
regulation of the airspace, monitors and evaluates the requirements of international 
civil aviation organisations in order to be included in national regulations. 

Military component and airspace control systems 

The Air Transport Law of the Republic of Serbia imposes a legal obligation on the 
Ministry of Defence to regulate the airspace control and protection. The responsibili-
ties of the Ministry of Defence in the joint civil-military air traffic management system 
for the needs of defence are regulated by Article 21 of the Law on Defence34. 
According to doctrinal documents, through the definition of missions and tasks aris-
ing from missions, this task is performed by the AF and AD, which implements the 

                              
32 Air Transport Law, „Official Gazette of the RS” No. 73/10, 57/11, 93/12, 45/15, 66/15 – other 

law, 83/18 and 9/20. 
33 Air Transport Law, „Official Gazette of the RS” No. 73/10, 57/11, 93/12, 45/15, 66/15 – other 

law, 83/18 and 9/20. 
34 „Official Gazette of the RS”, No. 116 since December 11, 2007, 88 since October 28, 2009, 

88 since October 28, 2009 – other law, 104 since December 16, 2009 – other law, 10 since 
January 29, 2015, 36 since May 10, 2018. 
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organisation and functioning of the permanently engaged forces for the control and 
protection of the airspace sovereignty of the Republic of Serbia.  

During the war, the AF and AD executes the control and protection of the airspace 
sovereignty of the Republic of Serbia by all available forces and in coordination with 
other units of the Serbian Armed Forces. The ultimate goal is to achieve a different 
degree of the airspace control and protection. The airspace control can vary from local, 
in a certain area or a part of the zone, to the control of the entire airspace, which 
provides favourable conditions for conducting tasks on their own. In relation to the 
situation in the airspace, the following levels of its control and protection are possible: 

– unfavourable situation in the airspace, which means that the AF and AD forces do 
not have sufficient capabilities to effectively interfere with the actions of the enemy AF; 

– dominance in the airspace, which can be partial and complete. Partial domi-
nance in the airspace includes dominance in a certain part of it or in a certain period 
when our forces can perform actions and counteractions without particularly restric-
tive influence on the enemy AF; 

– complete dominance in the airspace includes dominance in an area of opera-
tion or in the entire territory of the Republic of Serbia during the conduct of an opera-
tion, when our forces have supremacy in the airspace and can perform actions wit-
hout restrictions and influence of the enemy. 

The airspace control is very complex because it is used simultaneously by mili-
tary and civilian aircraft. Time exchange of information through interoperable means 
of telecommunications should be effectively coordinated and integrated in order to 
prevent conflicts in the airspace. The frequency of international air traffic over the 
territory of the Republic of Serbia is constantly increasing, so the airspace control is 
also an international obligation which, due to the growing threat of terrorist actions 
from such space, is gaining in importance. 

Conclusion  

The defence of the state airspace, as a part of its territorial integrity, is a great 
challenge, having in mind that it is difficult to achieve sovereignty in it. The develop-
ment of the technologies of commercial and combat systems, international agreements 
and agreements on the use of the airspace, make this problem more complex. 

According to the strategic documents of the Republic of Serbia, some of the main 
national values are the state sovereignty and territorial integrity. The part of the 
territory, which is located above the ground, extends to certain height and is limited 
by the possibilities of the state to reach it in any way: electronically (by observation) 
or physically (by aviation) and is implemented in the mentioned national values. 
Analysing the importance of this part of the state territory (especially the importance 
for the state's defence), it can be concluded that it is necessary to consider in detail 
the decision-making on its protection. 

The airspace above the territory of the state is divided into zones and classes. 
Depending on whether it is the division according to the level of air traffic security, 
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type of flight, rules for the execution of those flights and the airspace control, the 
classification and responsibilities in relation to those classes have been defined. 

The airspace of the Republic of Serbia is constantly exposed to possible dangers, 
risks and threats to security, which endangers the state sovereignty. Our airspace is 
largely protected from various forms of threatening. The fact that today civil aircraft, 
military planes and drones have better performance (high speeds, higher flight ceilings, 
reduced dimensions, reduced radar reflection, high flight autonomy, etc.) requires the 
consideration of the improvement of the airspace control and protection system. 
Therefore, the military component engaged in this strategic task should be in detail 
defined through the state documents. Through the National Security Strategy, the 
Defence Strategy and lower acts, it is necessary to determine the forces and funds for 
equipping the Armed Forces with modern systems and platforms, such as multirole 
combat aircraft, modern radars and missile systems for the long-range AD operations. 
In the last few years, we have witnessed the modernisation of weapons, as well as 
their testing and introduction into use by the Serbian Armed Forces. 

The airspace control, since it is the weakest link in the chain of the defence of the 
state territory, has to be precise and decisive. From the aspect of the economy and 
the profit of the state, it has to be flexible and adaptable, due to the influence of great 
global airlines and countries that use our airspace to achieve their national interests. 
On the one hand, the pillar of the airspace control and preservation is the military 
component, and the other pillar are civilian structures. The state's security, preser-
vation of sovereignty and territorial integrity is reflected in the cooperation between 
these two factors of its defence. 

The Defence Strategy of the Republic of Serbia, through defence policy, ex-
presses the view that efficient management of the defence system and timely detec-
tion and prevention of challenges, risks and threats has one of the main roles in 
protecting sovereignty, independence and territorial integrity. Much greater attention 
has to be paid to the airspace control when developing doctrinal documents, which 
derive from the objectives, values and interests of the National Security Strategy of 
the Republic of Serbia because challenges, risks and threats to the state from the 
domain of the airspace control can cause long-term and far-reaching consequences 
for the sovereignty and territorial integrity of Serbia. 
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S u m m a r y 

he National Security Strategy, both in many countries and in the Republic of Serbia, 
does not consider in detail and does not develop options according to which 

endangering national security is increasingly manifested by endangering the airspace, as 
well as on the territorial integrity of the state – its borders, as well as on the issue of state 
sovereignty – endangering its population, economy, health system and more. 

As an example of endangering a state, illegal and unreported transportation of 
dangerous goods through its airspace, change of routes, entry and exit corridors of 
planes of powerful airlines, in order to save time – money, on a particular flight, is 
often cited. 
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Considering the characteristics of the airspace of the Republic of Serbia, defini-
tions and determinants of international treaties and agreements, it can be concluded 
that there are many challenges in its control. For that reason, this part of the state 
territory must be considered as a special subsystem of national security, both in 
peace and in war. Only in this way can the specific challenges, risks and threats in 
the adoption of documents important for the security and defense of the state be pro-
perly identified. 

The paper deals with the analysis of documents of national importance, such as 
the National Security Strategy, as initial acts for planning the defense of a state. The 
chapters define the concepts of sovereignty and territorial integrity, theoretically but 
also in the specific case of the Republic of Serbia. As a special unit of the territory, 
the airspace of the Republic of Serbia is defined and described with all its charac-
teristics, challenges and threats that may be caused by its endangerment. 

Finally, the importance of the implementation of airspace, as an integral part of 
the territory of each state, in the development of documents that are strategically 
important for defense and protection was pointed out. Documents, important for the 
functioning and survival of our state, still have a lot of space, which should be filled 
with “care” for airspace control, in the sense of even stronger deterrence from the 
possibility of violating the state's integrity and sovereignty. to surrounding countries 
and world powers. 
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